Здравствуйте, уважаемые читатели!

Вот уже за окном и декабрь… Многие мероприятия, проводимые в декабре, посвящены людям с ограниченными возможностями, живущими в нашем обществе.

Наша библиотека предлагает вам познакомиться с  художественными  книгами, которые есть в нашей библиотеке.

Эти  жизнеутверждающие книги придадут вам бодрость духа и уверенность в завтрашнем дне.

Наша цель — рассказать людям о смелости и мужестве!

Желаем вам приятного чтения удачи и душевных сил Вам!

Информационно-методический отдел 

Центральной городской библиотеки.

Книги, помогающие жить
Художественные книги о инвалидах и для инвалидов

Детский отдел:
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Нодар Думбадзе  « Я вижу солнце». Советская классическая проза   

издано в 1990 г.

В книгу вошли два произведения известного грузинского писателя Н. В. Думбадзе (1928–1984): роман «Я вижу солнце» (1965) – о грузинском мальчике, лишившемся родителей в печально известном 37-м году, о его юности, трудной, сложной, но согретой теплом окружающих его людей, и роман «Не бойся, мама!» (1969), герой которого тоже в детстве потерял родителей и, вырастая, старается быть верным сыном родной земли честным, смелым и благородным, добрым и милосердным.
2. Лев Кассиль  «Держись капитан!»
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                                                                                                                                                          В эту книгу одного из зачинателей отечественной детской и юношеской литературы Льва Абрамовича Кассиля (1905-1970) вошли увлекательные повести "Кондуит и Швамбрания", "Черемыш, брат героя", а также рассказы разных лет. 

 Открывается том интереснейшей статьей автора "Вслух про себя". 

Книга адресована детям среднего и старшего школьного возраста.
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3. Тамара Крюкова  «Костя + Ника» Сентиментальный роман

Это история о человеческих взаимоотношениях: благородстве и подлости, отзывчивости и равнодушии и, конечно, любви. О том, что настоящая любовь приходит независимо от возраста и побеждает всё. Даже, казалось бы, невозможное... Сюжет повести лег в основу художественного фильми "КостяНика. Время лета".

4. Алан Маршал « Я умею прыгать через лужи»
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В автобиографической повести известного австралийского писателя Алана Маршалла "Я умею прыгать через лужи" раскрывается картина жизни Австралии начала XX века. Герой повести Алан - сын смелого объездчика диких лошадей. С раннего возраста Алан мечтает стать таким же, как отец, но после тяжелой болезни его ноги перестают служить ему.
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6. Борис Полевой «Повесть о настоящем человеке»

В конце марта 1942 года летчик — истребитель Алексей Мересьев был сбит и упал в районе Черного леса Демянского кольца. О необычайной биографии, характере, мужестве, силе духа этого советского офицера рассказывает книга Бориса Полевого...

3. Михаил Самарский «Радуга для друга»
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  "Доброта это то, что может услышать глухой и увидеть слепой", — написал однажды Марк Твен. С этим трудно не согласиться. Все люди на земле нуждаются и в милосердии, и в любви... Но особенно необходимы тепло и участие тем, кто, по каким-то причинам, лишен возможности слышать звуки, различать цвета и вообще полноценно воспринимать наш прекрасный мир. И так важно для них, чтобы рядом оказалось любящее и преданное существо, пусть даже это собака-поводырь. Повесть "Радуга для друга" написана тринадцатилетним подростком. И это не просто повествование о дружбе лабрадора и слепого мальчика, это — повесть о нас и о тех, кто в нашей суетной жизни оказывается бок о бок с нами и на кого мы так часто просто не обращаем внимания... А преданная собака-поводырь способна, оказывается, услышать заветные мечты друга и даже подарить ему самую настоящую радугу.
Взрослый абонемент:

       1.Борисов Антон «Кандидат на выбраковку»  Отечественная проза
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Эту книгу стоило бы продавать в аптеке, наравне с антидепрессантами. И не только оттого, что свои повседневные проблемы меркнут на фоне исковерканной жизни российского инвалида. А еще потому, что меж страниц сердцем бьется суждение — что бы не приключилось, не сдавайся! В нескольких местах сломана правая рука — учись писать левой. Весь мир — из положения лежа — ползи. Адская боль от ежесекундных переломов — терпи. Отец стыдится тебя, маленькая сестра бьет — прощай! Родная мама желает тебе смерти — все равно люби! Какая же должна быть сила духа, воли и любви в сердце, чтобы на протяжении всей жизни, описанной в этом горько-откровенном дневнике, чтобы не сдать Ему бы сильное тело, и он бы двигал горы, крутил земной шар! И проникшись этой идеей, ты не замечаешь, как сам начинаешь вертеть его…
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      2.Гальего Рубен Давид Гонсалес «Белое на черном», 2002 

Живя в Мадриде, Рубен Давид Гонсалес Гальего пишет по-русски. И не только и не столько потому, что, внук видного испанского коммуниста, он провел детство в Советском Союзе. По его мнению, только «великий и могучий» может адекватно передать то, что творилось в детских домах для инвалидов СССР. Описанию этого ужаса и посвящен его блистательный литературный дебют – автобиографический роман в рассказах «Белое на черном», ставший сенсацией уже в журнальной публикации. Издатели завидуют тем, кто прочтет это впервые. Во-первых, книга очень веселая: автор как никто умеет находить смешное в страшном. Во-вторых, он сумел конвертировать личный опыт в подлинное искусство, если, конечно, считать искусством то, что помогает жить.
    3.Даунхэм Дженни «Пока я жива» 
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  Шестнадцатилетняя героиня этой книги только начинает жить, и ей так много хочется успеть. Поэтому она пишет список всех своих желаний и берется за дело. Не все в нем так невинно, как у ее сверстников. Но лишь потому, что она во многом на них не похожа. А еще потому, что ей нужно успеть все сейчас! "Пока я жива" - честный, смелый и невероятно жизнеутверждающий роман. Он в полном смысле слова останавливает время, напоминая о том, что нужно ценить главное, ловить момент, быть смелее в желаниях и наслаждаться приключениями, которые нам дарит каждый день.

   4. Инвалид детства. Олеся Николаева.
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  Несмотря на то, что роман «Инвалид детства» был написан Олесей Николаевой еще во времена господствующей атеистической пропаганды и издан в 1989 году, он и поныне сохраняет свою актуальность. Его главный герой — «богатый юноша» советской эпохи, который, в отличие от юноши евангельского, решил «раздать всё» и следовать за Христом. Он попадает в суровый монашеский скит, в котором живет и старец-чудотворец, и блаженный прозорливый монах «Лёнюшка» — инвалид детства. Там ему открывается красота Церкви и Православия, и он стремится к монашеству. За ним приезжает его мать — экстравагантная «светская львица», которая пытается увезти его обратно в город. В центре повествования — коллизия между двумя разными образами мира, двумя разными языками, на которых говорят герои, не будучи в состоянии понять друг друга. Одни и те же слова значат для них разные вещи. Выходит абсурдно, драматично — как в жизни.

5. Ремарк Эрих Мария «Жизнь взаймы» 
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Жизнь взаймы. Жизнь, когда не жаль ничего, потому что терять, в сущности, уже нечего.

Это – любовь на грани обреченности.

Это – роскошь на грани разорения.

Это – веселье на грани горя и риск на грани гибели.

Будущего – нет. Смерть – не слово, а реальность.

Жизнь продолжается. Жизнь прекрасна!..

«Жизнь взаймы»  — роман немецкого писателя Эриха Марии Ремарка. Отличительной особенностью «Жизни взаймы» является почти полное отсутствие какого бы то ни было политического контекста и концентрация на психологической составляющей. В «фокусе» романа — любовь автогонщика Клерфэ и молодой женщины Лилиан, разворачивающаяся на фоне пришедшего в Европу мира. Лилиан - больна туберкулёзом, для нее каждый день - вечность. Она не может ждать, и поэтому не выходит замуж за Клерфэ. Однако, когда она соглашается, в тот же день, Клерфэ разбивается насмерть.

В 1977 году роман был экранизирован Сидни Поллаком под названием «Бобби Дирфилд» (так было изменено в сценарии имя главного героя, которого сыграл Аль Пачино).

 6. Ремарк Эрих Мария «Ночь в Лиссабоне» 
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В романе "Ночь в Лиссабоне" Э.М. Ремарк снова обращается к теме немецкой эмиграции. После пяти лет скитаний по Европе главному герою удается пробраться на родину, отыскать жену и вывезти ее из Германии. Смертельно больная женщина устремляется навстречу лишениям и опасности, не желая оставаться в рейхе...
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7. Рубина Дина «Когда же пойдет снег». Отечественная проза 

За ночь исчезли все городские дворники. Усатые и лысые, пьяные, с сизыми носами, громадные глыбы в коричневых телогрейках, с прокуренными зычными голосами; дворники всех мастей, похожие на чеховских извозчиков, все вымерли за сегодняшнюю ночь. ...

 8.Рубина Дина «Высокая вода венецианцев» 
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Молодая женщина из повести "Высокая вода венецианцев", узнав о смертельном диагнозе, втайне от семьи и друзей отправляется в Венецию - город, не раз становившийся фоном для великой любви и красивого ухода из жизни.
Нет, все-таки надо любить! Надо влюбляться, сходить с ума, назначать свидания, задыхаться, тряся грудью, бежать к метро!

Да – возраст, да – недостаток кальция, фтора, чего там еще… у каждого своя гормональная история.

Но душе-то все равно пятнадцать лет!
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9.Цвейг Стефан «Нетерпение сердца». Классическая проза

Австрийский писатель Стефан Цвейг — автор великолепных новелл и увлекательных жизнеописаний ярких исторических личностей. Особое место в его творческом наследии занимает роман «Нетерпение сердца». История любви красивой и богатой хромоножки к юному лейтенанту австрийской армии прекрасна и печальна. Ни за какие деньги не может купить богач Кекешфальва счастье для своей больной дочери. А влюбленное сердце ранимо и нетерпеливо, оно не может ждать

Документальная литература:
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        10.   Жить инвалидом, но не быть им. Сборник.

  Авторы этой книги, инвалиды с детства, мужественные и стойкие люди, которые прошли тяжелую школу жизни, каждый день, борясь за свои права.

ЭТА  КНИГА НЕ  ТОЛЬКО  ДЛЯ  ИНВАЛИДОВ, НО  И  ДЛЯ  ТЕХ. КТО  ОБЯЗАН  ИМ

ПОМОГАТЬ:  ДЕПУТАТОВ,  ДОЛЖНОСТНЫХ  ЛИЦ  ВСЕХ  УРОВНЕЙ   ВЛАСТИ,  СОЦИАЛЬНЫХ

РАБОТНИКОВ,  РЕАБИЛИТОЛОГОВ,  РУКОВОДИТЕЛЕЙ  ПРЕДПРИЯТИЙ,  ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ,

ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ДЛЯ ВСЕХ  ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ НЕРАВНОДУШНЫ К ПРОБЛЕМАМ

ИНВАЛИДОВ.
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      11.  Жить в коляске  Автор: Индолев Л. Н.    
     В книге известного журналиста на основе личного опыта и примеров из жизни 250 инвалидов, оказавшихся в коляске из-за спинномозговых травм и болезней, - ДЦП, миопатии, ампутации и др., даются практические советы по борьбе с недугами и осложнениями, по оборудованию жилья, выбору средств передвижения и по правовым вопросам.

     Автор делится тонкостями интимной жизни инвалидов, рассказывает о возможности создания семей, о рождении и воспитании детей, а также о том, как психологически адаптироваться к жизни в коляске и обществе. Захватывающие судьбы героев книги, борющихся за право остаться Человеком, несмотря ни на какие лишения, позволят и другим людям, попавшим в беду, не отчаяться и найти себя в этой жизни.

          12.  Права, оплаченные страданием   Автор: А. Г. Зебзеева

   Книга: «Права, оплаченные страданием». Прислушайтесь: «оплаченные» — «оплаканные». Удивительно созвучно. По слову и по смыслу созвучно, потому что за каждой историей инвалидности — беда, за каждой бедой — слезы. Слезы боли и обиды, отчаяния и потерь, беспомощности и унижения. Видимые и невидимые миру слезы страдания.

    Мы назвали эту книгу «Права, оплаченные страданием». Прислушайтесь; «права» — «оплаченные». Удивительно несозвучно. По слову и по смыслу несозвучно, ибо, где реальная мера безмерной боли? И чем можно возместить слом жизни? «Оплаченные» — то есть «купленные». Какими же должны быть права, купленные столь дорогой ценой? А такими, что как много их ни будь, как много они ни обещай — всё мало, всё неравноценно, всё невосполнимо...

 Мы будем говорить в этой книге о главном праве, подаренном нам судьбой, — ПРАВЕ НА ЖИЗНЬ, — и тех правах, которые дают нам люди. Ведь это люди выбирают пути развития страны, просчитывают ее бюджет и пишут ее законы. В законы, решения и постановления они воплощают отношение к нам общества и государства.

 Книга объясняет и комментирует Закон « О социальной защите инвалидов  РФ», рассказывает человеку, оказавшемуся в этих, увы, многочисленных рядах, о его правах, о том, как их отстаивать, как обустраивать свою новую жизнь, в чем черпать силы. На все вопросы, которые встают перед инвалидом, отвечают специалисты службы социальной защиты  и медико- социальной экспертизы, ученые-юристы, правозащитники, а главное его товарищи по несчастью, по судьбе.

Права, оплаченные страданием Текст.: справочно-публицистич. издание / авт-сост. А. Г. Зебзеева. — Изд. третье, испр. и доп. … 119. Соколова, Г. А. Права инвалидов в вопросах и ответах Текст. / Г. А. Соколова.
Родителям, чьи дети родились с синдромом Дауна  автор: Зайцева З.Д.
   "Сегодня существует масса предрассудков, связанных с синдромом Дауна. Диагноз человека употребляется как унизительное ругательство. Из-за отсутствия достоверной информации тысячи семей вынуждены бороться за достойное будущее своих детей, испытывая непонимание и неприязнь окружающих", - отмечают сотрудники организации "Солнечные дети".

   "Во-первых, считается, что люди с синдромом Дауна необучаемы. Нет, при должном внимании и воспитании ребёнок вырастает таким же, как его сверстники. Просто к таким детям, говорят специалисты, нужен особый подход. Ничего в этом странного нет: если дети - цветы жизни, то за розой и фиалкой нужно ухаживать по-разному, не правда ли? Тем более что мировая медицинская наука давно разработала рекомендации и правила по работе с детьми с синдромом Дауна, - уверяют сотрудники организации "Солнечные дети". - Во-вторых, многие верят, что большинство семей отказываются от ребёнка с синдромом Дауна уже в роддоме. Но проблема не в детях, и не в синдроме, а в том, что не в каждом российском роддоме есть специалисты, умеющие объяснить родителям, что их ребёнок имеет все шансы вырасти полноценным. В-третьих, огромная проблема для детей с синдромом Дауна - трудоустройство. Да, проблема, но исключительно в России: здесь работодатели почему-то уверены, что труд человека с подобным диагнозом неэффективен. И напрасно! В Европе люди с синдромом Дауна успешно работают в супермаркетах, оранжереях, изучают иностранные языки, занимаются спортом, потому что государство создает достойную среду для человека с ограниченными возможностями".
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  Информация для родителей, имеющих детей с синдромом Дауна. Автор: Зайцева З.Д. (РООИ "Центр социальной помощи детям-инвалидам детства "Вита")

   Эта брошюра укажет вам первые шаги в жизни ребенка от рождения до школьного возраста. Вы найдете здесь ответ на суть причины синдрома Дауна, Вы узнаете, какие возможности развития есть для ребенка с синдромом Дауна и какие проблемы могут возникнуть. Но, прежде всего, наберитесь мужества воспринять вашего ребенка таким, каким он есть, и живите с ним».
      Всегда помните - что ваш ребенок это личность со своими надеждами, мечтами, правами и достоинствами.

Не пытайтесь найти «проявления синдрома» в поведении ребенка, его эмоциях. Ваш ребенок может проявлять свои чувства, так же как и любой другой ребенок.
Помните, что основные потребности Вашего ребенка ничем не отличаются от потребностей любого другого ребенка.

Постарайтесь не забивать нуждами Вашего ребенка потребности всех остальных членов семьи. Ваша семья должна быть гармонична.
Помните, что ребенок с синдромом Дауна не должен всецело занимать вашу жизнь. Не относитесь к нему, как к «кресту», который нужно нести.

Ребенок с синдромом Дауна нуждается в любви своих родных и всегда отвечает им тем же!
