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Библиографический указатель

Александровск, 2011

      2011 год объявлен в России Годом космоса. Предложенный рекомендательный указатель приурочен к 50-летию первого полета человека в космос и предназначен для  широкого круга пользователей.

        Указатель состоит из пяти разделов, каждый раздел состоит из двух частей: книги и статьи из периодики. Материал расположен в алфавите авторов и названий. В указателе представлена литература за период с 1961  по 2009 годы.

I     раздел  «Астрономия» представляет литературу о Вселенной, звездах, планетах, созвездиях, легендах и мифах, связанных с ними.   

II    раздел  «История космонавтики» включает информацию о К.Э. Циалковском, С.П. Королеве, а также о полете животных в космос.
III  раздел «Человек в космосе» рассказывает об освоении космоса людьми. Выделена информация   о Ю.А. Гагарине и В.В. Терешковой.
        IV раздел «Важнейшие достижения российской космо-

навтики» составляет перечень достижений и материал о  космической технике
V раздел «Художественная литература» включает произведения российских авторов о первом космонавте  Ю. А. Гагарине, фантастические повести о путешествиях на другие планеты, встрече с инопланетянами и другие  произведения.
Астрономия
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Весь наш огромный мир – и Землю, и Солнечную систему, и нашу Галактику, и множество других галактик мы обозначаем словом «космос» или «Вселенная». Раньше, не так уж и давно, считалось, что Вселенная вечна и безгранична, то есть у нее нет ни начала, ни конца – ни во времени, ни в пространстве. Однако сейчас представления науки о Вселенной изменились. Астрономы считают, что у Вселенной есть возраст и размеры (она возникла около 15 млрд. лет назад). Вселенная – не бескрайняя, хотя и невероятно огромна, и она расширяется, как начала расширяться с самого момента своего возникновения.

     Наука, изучающая звезды и планеты, астероиды и кометы и вообще все, что происходит в космосе, называется астрономией и занимаются этой наукой ученые-астрономы. Название этой древней науки, изучающей небесные тела, образовано от греческих слов «астрон» - звезда и «номос» - закон. 

     Ближайшая к нам звезда – Солнце. Вокруг него обращаются восемь планет, среди которых и наша Земля. Из Солнца, планет и их спутников, а также из множества небольших небесных тел – комет и астероидов – состоит наша Солнечная система. Планеты движутся по своим путям (орбитам) вокруг Солнца. Сила притяжения Солнца не дает планетам и другим небесным телам разлететься в космосе в разные стороны. Ближайшая к Солнцу планета – Меркурий. Далее следуют Венера, Земля, Марс, Юпитер, Сатурн, Уран и Нептун. Планеты обегают Солнце за разное время. Чем дальше от Солнца, тем длиннее их путь и тем больше длится год – время полного оборота планеты вокруг нашего светила. 
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Клушанцев П. В. О чем рассказал телескоп: очерки / П. В. Клушанцев; рис. Е. Войшвилло, Б. Калаушина, Б. Стародубцева. – Л.: Дет. лит., 1980. – 80 с. : ил. – (Библ. серия).
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Комаров В. Н. Приглашение к звездам / В. Н. Комаров; рис. Н. Дроновой и Ю. Урманчеева. – М.: Дет. лит, 1985. – 127 с. : ил. – (Знай и умей).

Космос: Звезды и планеты. Космические полеты. Реактивные самолеты. Телевидение / пер. с англ. Е. В. Комиссарова, Л. Я. Гальперштейн; науч. ред. Л. Я. Гальперштейн; худож. К. Ильющенко. – М.: РОСМЭН, 1999. – 132 с. : ил. – (Энцикл. юного ученого).

Крапп Э. К. Астрономия: легенды и предания о Солнце, Луне, звездах и планетах / Э. К. Крапп; пер. с англ. К. Савельева. – М.: ФАИР-ПРЕСС, 1999. – 654 с. : ил.

Левитан Е. П. Ау, инопланетяне! / Е. П. Левитан; худож. З. Н. Ярина. – М.: Белый город, 2007. – 31 с. : ил. – (Астрономия для умненьких детей).

Левитан Е. П. Длинноволосые звезды / Е. П. Левитан; худож. З. Н. Ярина. – М.: Белый город, 2007. – 31 с. : ил. – (Астрономия для умненьких детей).

Левитан Е. П. Камни, которые упали с неба / Е. П. Левитан; худож. З. Н. Ярина. – М.: Белый город, 2007. – 31 с. : ил. – (Астрономия для умненьких детей).

Левитан Е. П. Маленькие планетки / Е. П. Левитан; худож. З. Н. Ярина. – М.: Белый город, 2007. – 31 с. : ил. – (Астрономия для умненьких детей).

Левитан Е. П. Малышам о звездах и планетах / Е. П. Левитан. – 2-е изд. – М.: Педагогика, 1986. – 128 с. :  ил.

Левитан Е. П. Сказочные приключения маленького астронома / Е. П. Левитан; худож. О. Эстис. – М.: Дет. лит., 1990. – 56 с. : ил.

Левитан Е. П. Странствия Альки и гномов по Млечному Пути: учеб. изд. / Е. П. Левитан; худож. И. Новиков. – М.: Дрофа, 1999. – 168 с. : ил. – (Занимательная астрономия).

Николсон Я.   Вселенная / Я. Николсон; пер. с англ. В. Н. Михайлова. ─ М.: РОСМЭН, 1999. ─ 63 с. : ил. ─ (Жизнь планеты).

Сахаров С. В.   Как открывали Землю / С. В. Сахаров; худож. Р. А. Варшамов, В. Д. Радаев, В. П. Храмов. ─ М.: Малыш, 1984. ─ 128 с. : ил.
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Как устроен космос // Открытия и изобретения / О. В. Артемова, Л. Я. Гальперштейн, В. А. Дыгало [и др.]; худож. М. О. Дмитриев, В. А. Дыгало, Т. А. Жежеря [и др.] ─ М., 2008. ─ 95 с. : ил. ─ (Детская энциклопедия РОСМЭН).

Космос // Большая книга для любознательных / пер. с англ. Е. В. Комиссарова [и др.]. ─ М., 2000. ─ С. 164-191 : ил. 

Наша Галактика; Строение Солнечной системы // Наша планета Земля / А. В. Долгова, Т. Г. Короленкова. – М., 1998. – С. 110-151 : ил. – (Детская энцикл.).

История космонавтики
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               Циолковский Константин Эдуардович 
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(1857-1935)

         Русского ученого Константина Эдуардовича Циолковского по праву называют пионером (первопроходцем) космонавтики и ракетной техники. Работая учителем провинциальной школы, в свободное время он читал, думал, вычислял, фантазировал, мечтал о покорении человеком космоса. Своим мысленным взором он смотрел сквозь целое столетие и видел многоступенчатые ракеты, автоматическое управление космическими кораблями, солнечную систему, ориентации межпланетного корабля в космическом пространстве. Именно он высказал предположение о мыслящих существах в иных мирах. Им придуманы газовые рули для управления ракетой в космосе и атмосфере. Работами Циолковского интересовались ученые всего мира. Его ученики и последователи создали первые в мире космические корабли. Циолковский теоретически обосновал межпланетные путешествия и страстно верил, что его мечту осуществят другие. Он «научил» ракеты летать в космос. Причина движения ракеты заложена в ней самой: ее приводят в движение вытекающие из нее газы. Циолковский рассчитал, сколько нужно ракете топлива. Она должна поднять себя, поднять запас топлива, грузы, приборы, людей, она должна развить необходимую скорость для отрыва от Земли. Циолковский изобрел ракетный поезд – многоступенчатую ракету. Многоступенчатые ракеты, придуманные Циолковским, работали, совершенствовались, с их полетами воплотилась в жизнь мечта гениального ученого. 

         Королев Сергей Павлович 
         (1907-1966)
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        Есть люди, без которых невозможно представить историю космонавтики. Один из них – Сергей Павлович Королев. Он стал конструктором первых российских космических ракет, под его руководством были запущены искусственные спутники Земли, космические зонды, автоматические межпланетные станции, пилотируемые корабли. В середине 1950-х годов именно в конструкторском бюро Королева была создана двухступенчатая ракета, которая обеспечила достижение первой космической скорости и возможность вывода на околоземную орбиту летательных аппаратов массой в несколько тонн. Строительство этой ракеты сделало возможным и запуск искусственного спутника, и запуск космических аппаратов на Луну, и полет в космос человека. 
Животные-космонавты
         Первыми землянами-космонавтами стали вовсе не люди, а животные! Ведь никто еще не знал, с какими опасностями и нагрузками столкнется живое существо в условиях космического полета, перегрузок, невесомости. Испытать все это на себе и доказать, что в космос летать можно, выпало собакам – одним из самых выносливых и умных животных нашей планеты. Первой в космос попала собака по кличке Лайка. Произошло это 3 ноября 1957 года. Лайка полетела на втором российском искусственном спутнике Земли. А через три года в космос отправились еще две собаки из России – Белка и Стрелка. Они благополучно перенесли перегрузки, прекрасно чувствовали себя в невесомости и живыми и здоровыми вернулись на Землю. 
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Человек в космосе
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                            Гагарин Юрий Алексеевич 
(1934-1968)

       Россия 12 апреля празднует День космонавтики: в этот день в 1961 году с космодрома Байконур поднялся в небо  космический корабль «Восток» с человеком на борту. Юрий Алексеевич Гагарин, открывший дорогу в космос, облетел земной шар за 108 минут и совершил посадку вблизи волжского города Саратова. За каждой минутой его полета – поиск, упорная работа конструкторов, инженеров, рабочих всех специальностей. Ю. А. Гагарин родился в 1934 году под Смоленском, учился в ремесленном училище, в индустриальном техникуме, в аэроклубе, затем в авиационном училище. Хорошая теоретическая, практическая и физическая подготовка позволили ему войти в отряд космонавтов. Он был выбран из всех самых лучших, здоровых и подготовленных. Самое первое впечатление при виде Земли из космоса: «Красота-то какая!» Полет первого космонавта показал, что в условиях невесомости, в условиях, почти во всем отличных от земных, можно работать, обживать космическое пространство, создавая условия для безопасной и успешной работы.
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Терешкова Валентина Владимировна
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Родилась в 1937 году.

      Первой в мире женщиной, побывавшей в космосе, стала русская женщина-космонавт Валентина Терешкова. В 1962 году двадцатипятилетняя девушка записалась в отряд космонавтов и уже через год отправилась в космос. 16-19 июня 1963 года советский космический корабль «Восток-6», пилотом которого была Валентина Терешкова, сделал 48 оборотов вокруг Земли, пролетев за 70 часов 41 минуту около 2 млн. километров. Именем Терешковой названы кратер на обратной стороне Луны и малая планета (астероид) 1671. Правда, называется эта малая планета не Терешкова и не Валентина, а Чайка. Почему? Дело в том, что позывной «Чайка» был у летчика-космонавта Валентины Терешковой, когда она летом 1963 года отправилась штурмовать космическое пространство. Не так давно В. В.Терешковой был присвоен почетный титул «Величайшая женщина XX столетия».
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Космонавты

       Полету человека в космическое пространство и в Советском Союзе и в США придавалось большое значение, но никто из запускавших Юрия Гагарина не думал, что мир так восторженно отреагирует на это событие. Решение о полете человека в космос было принято в 1959 году и первые 20 кандидатов начали подготовку. В первый отряд космонавтов вошли 6 человек: Ю.А. Гагарин, Г. С. Титов, Н. Н. Нелюбов, А. Г. Николаев, В. Ф. Быковский и П. Р. Попович. 

      На сегодняшний день 108 космонавтов из СССР и России участвовали в космических полётах. Среди них — 3 женщины: Валентина Владимировна Терешкова, Светлана Евгеньевна Савицкая и Елена Владимировна Кондакова. 
Зборовский Б. «Чайка» летит над планетой : [о первой в России женщине-космонавте, женщине-генерале ВВС   В. В. Терешковой] / Б. Зборовский // Обл. газета. – 2007. – 6 марта (№ 67/68). – С. 5. 

Крыкова Т. Пикник на орбите : [что едят космонавты в космосе] / Т. Крыкова, Н. Ячменникова // Росcийская газета. – 2005. – 15 июля (№ 152). – С. 30.
Побединская М. Шаг в бездну : [40 лет назад космонавт Алексей Леонов впервые в истории совершил выход в открытый космос] / М. Побединская // Вокруг света. – 2005. – № 3. – С. 28-39 : ил.

Важнейшие достижения российской космонавтики

4 октября 1957 — запущен первый искусственный спутник

                                 Земли «Спутник-1».

3 ноября 1957   — запущен второй искусственный спутник
                                 Земли «Спутник-2» впервые выведший в 
                                 космос живое существо — собаку Лайку.

19 августа 1960 — совершен первый в истории орбитальный
                                 полёт в космос живых существ с 
                                 успешным возвращением на Землю. На
                                 корабле «Спутник-5» орбитальный полёт 
                                 совершили собаки Белка и Стрелка.
12 апреля 1961 — совершён первый полёт человека в космос
                                 (Ю. Гагарин) на корабле «Восток-1».

12 августа 1962 — совершен первый в мире групповой 
                                 космический полет на кораблях «Восток-
                                 3»  и «Восток-4». Максимальное 
                                 Сближение кораблей составило порядка 
                                  6, 5 км.

 16 июня 1963  —   совершен первый в мире полет в космос 
                                  женщины-космонавта (Валентина
                                  Терешкова) на космическом корабле
                                  «Восток-6».

12 октября 1964 — совершил полет первый в мире
                                   многоместный космический корабль
                                   «Восход-1».

18 марта 1965 — совершён первый в истории выход человека 
                                   в открытый космос. Космонавт Алексей
                                   Леонов совершил выход в открытый 
                                   космос из корабля «Восход-«2. 

1 марта 1966 —       станция «Венера-3» впервые достигла
                                   поверхности Венеры, доставив вымпел
                                   СССР. Это был первый в мире перелет 
                                   космического аппарата с Земли на 

                                   другую планету. 

15 сентября 1968 — первое возвращение космического
                                    аппарата (Зонд-5) на Землю после облета 
                                    Луны. На борту находились живые
                                    существа: черепахи, плодовые мухи,
                                     черви, растения, семена, бактерии. 

24 сентября 1970 — станция «Луна-16» произвела забор и  

                                     последующую доставку на Землю 
                                     (станцией «Луна-16») образцов лунного 
                                      грунта.

17 ноября 1970 —     мягкая посадка и начало работы первого 
                                     в мире полуавтоматического
                                     дистанционно управляемого 
                                     самоходного аппарата, управляемого с 
                                     Земли: «Луноход-1».

19 апреля 1971 —     запущена первая орбитальная станция 
                                     «Салют-1».
20 октября 1975 — станция «Венера-9» стала первым
                                   искусственным спутником Венеры. 

20 февраля 1986 — вывод на орбиту базового модуля 
                                   орбитальной станции «Мир».

        Сегодняшний день характеризуется новыми проектами и планами освоения космического пространства, активно развивается космический туризм. Пилотируемая космонавтика вновь собирается вернуться на Луну и обратила свой взор к другим планетам Солнечной системы (в первую очередь к Марсу).

Космическая техника и орбитальные станции
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      «Космонавтика» в переводе с греческого означает «плавание в (мировом) пространстве». Но до космического пространства нужно еще добраться. Отправляющийся в звездный рейс корабль должен пройти сквозь толщу земной атмосферы и преодолеть земное притяжение. Как и с помощью чего это сделать? Для этой цели и существуют ракеты-носители (РН). Именно они поднимают корабль в заатмосферную высь, сообщая ему космическую скорость. С их работы начинается любая космическая экспедиция. Жизнь ракеты-носителя коротка – десятки секунд… и на орбиту выведен космический аппарат. Однако, чтобы ее построить, нужны месяцы кропотливого труда тысяч людей. 

  Как устроена и работает ракета-носитель, чем оснащены орбитальные станции и как выглядит космический дом космонавтов, вы можете прочитать в следующих источниках:
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