Как очистить свой дом

Прекрасным безвредным моющим порошком является обычная сода.

Если в остатки мыла, залитые горячей водой, добавить пищевую соду, получим универсальную моющую жидкость - не только для мытья посуды. Химик Н. П. Коноплёва: «В вашем распоряжении оказалось хорошее средство, не содержащее абразивов и вредных химических веществ». Для усиления эффекта можно добавить небольшое количество уксуса. Применяется во всех случаях, что и «обычное моющее средство».

Для чистки алюминиевой кастрюльки на даче есть два замечательных абразивных средства: летом - хвощ (секрет его чистящих свойств - наличие в стеблях кремниевой кислоты; им добела отмывали даже деревянные полы), зимой - древесная зола.

Можно применить для удаления жира такой подручный адсорбент, как спитой чай. Летом на даче можно растворить жирную копоть сжатой в руке гроздью ягод бузины. Обезжирит и продезинфицирует посуду и заваренная полынь - этим уже много лет пользуются в эколагере под Коктебелем...

А вообще, отбеливать можно и без хлора. На 10 литров горячей воды можно добавить 2 столовых ложки перекиси водорода и 1 столовую ложку нашатырного спирта. Или с помощью эффективного бесхлорного отбеливателя, производимого в нашей области - «Персоль». Проверьте и такой совет: «Белые носки, гольфы лучше отстирываются, если их предварительно замочить на 1-2 часа в воде, в которую добавлены 1-2 столовых ложки борной кислоты».

Стирать в мягкой воде проще. Смягчить жёсткую воду можно добавлением соды или нашатырного спирта.

Как сделать более эффективной процедуру замачивания? Обеспечить минимум жидкости и максимум пены. Например, положить намоченнную в горячей воде и намыленную вещь в полиэтиленовый пакет, практически без воды.

Как избавиться от пятна? Можно взять реактивы с кухонной полки или даже прямо с обеденного стола. Растворителями-кислотами служат уксус, лимонный сок, капустный рассол; адсорбентами, впитывающими в себя грязь и удаляющимися вместе с ней - соль, крахмал, спитой чай...

полностью прочитать статью можно здесь http://alexvk.ru/ira/clean_home.php
Рецепты красоты

Секреты индийских красавиц

Индийские женщины всегда славились своей красотой и умением использовать дары природы, чтобы преумножить свое очарование. Далее я бы хотела поделиться советами из книги Парвеш Ханды о растительной косметике (Parvesh Handa "Herbal Beauty Care", Dehli, 1985)

Персиковая маска
Натрите на терке половину персика и смешайте его с 1 столовой ложкой бренди. Это - отличное очищающее средство.

Маска из репы
Отварите 1 морковку и небольшую репу, разомните их в пасту и нанесите на лицо на 10-15 минут, после чего смойте молоком. Маска очищает и освежает. Морковь богата витамином А, а репа - прекрасное очищающее средство.

Цыганская розовая вода
Две горсти лепестков темной розы сложить в банку и залить 1 литром воды, добавить 200 г сахара, настоять 2 часа , встряхнуть, процедит и хранить в прохладном месте.

Лосьон из бузины
6 столовых ложек цветков бузины залейте 1/2 стакана молока и поварите на малом огне 30 минут. Снимите с огня и дайте настояться 3 часа. Нагрейте еще раз и добавьте 1 столовую ложку меда. Лосьон полезен для грубой, раздраженной кожи.

Овощные отвары
Вода, в которой варились овощи (особенно капуста, шпинат и фасоль), прекрасный лосьон с витаминами для лица. Такую воду следует использовать сразу, пока она свежая. Еще дерматологи советуют добавлять вино и пену от пива в ванну - кожа очищается от пятен.

 

На этом пока все 
До встречи в следующем выпуске,

дна женщина много лет работала в хосписе. Её обязанность — облегчение состояния умирающих пациентов.  Из своих наблюдений она составила своеобразный рейтинг основных сожалений людей, подошедших к самому краю жизни. ( www.inspirationandchai.com ) Она проводила с ними от трех до двенадцати последних недель их жизней. 
На вопросы, о чем эти люди сожалеют или что они хотели бы сделать по-другому, некоторые из ответов повторялись наиболее часто. 
Вот пять наиболее распространенных сожалений умирающих с комментариями Бронни Вэе: 

1. Я сожалею, что у меня не было смелости, чтобы жить жизнью, правильной именно для меня, а не жизнью, которую ожидали от меня другие. 
Это наиболее распространенное сожаление среди людей. Когда люди осознают, что их жизнь почти закончена, они могут оглянуться назад и легко увидеть, какие их мечты остались не реализованными. Большинство людей едва ли пытались исполнить даже половину из их мечтаний и должны были умереть, зная, что это происходило только вследствие выбора, который они сделали или не сделали. 
Очень важно попытаться реализовать, по крайней мере, некоторые из ваших основных желаний на своем жизненном пути. С того момента, когда вы теряете свое здоровье, становится уже слишком поздно что-то предпринимать. Здоровье приносит ту свободу, которую очень немногие понимают, пока не теряют его. 

2. Мне жаль, что я так много работал. 
Это чувство было у каждого пациента мужского пола, о котором я заботилась. Они скучали по своей молодости и по своим взаимоотношениям. Некоторые женщины тоже высказывали такое сожаление. Но поскольку большинство их было старшего поколения, они, в основном, не занимались зарабатыванием средств для семьи. Все мужчины, с которыми я работала, глубоко сожалели о том, что потратили большую часть своей жизни на однообразный труд для добывания средств к существованию. 
Упрощая свой образ жизни можно сократить требования в доходах, которые вы думаете, вам нужны. Создавая больше пространства в вашей жизни, вы становитесь более счастливыми и более открытыми для новых возможностей. 

3. Мне жаль, что у меня не было смелости выразить свои чувства. 
Многие люди подавляли свои чувства, чтобы сохранить определенные взаимоотношения с другими. В результате они соглашались на посредственное существование и никогда не становились такими, какими бы они хотели себя видеть. Возникновение многих болезней было связано с испытываемыми чувствами горечи и негодования. 
Мы не можем управлять реакциями других. Хотя первоначально люди могут реагировать на изменения, которые вы вносите в отношения, не желательным для вас образом, в конечном счете, это поднимает отношения на новый более здоровый уровень. Лучше всего тем или иным способом устранять нездоровые отношения из вашей жизни. 

4. Мне жаль, что я не поддерживал отношения со своими друзьями. 
Часто эти люди действительно даже не осознавали всей пользы поддержания контактов со своими старыми друзьями, пока до их смерти не оставалось несколько недель, и уже не всегда была возможность их разыскать. Многие оказались настолько погруженными в свои собственные жизни, что позволили их дружбе многие годы проходить мимо них. Было много глубоких сожалений о том, что их дружбе не было уделено столько времени и усилий, которых эта дружба заслуживала. Все скучают по своим друзьям, когда умирают. 
Любому человеку, ведущему активный образ жизни, свойственно преуменьшать значение дружеских отношений. Но когда вы стоите на пороге смерти, материальные стороны жизни теряют свое значение. Конечно, люди хотят, чтобы их финансовые дела были в как можно большем порядке. Но не деньги и не статус сохраняют в конечном счете свое значение. Они хотят принести какую-то пользу тем, кого любят. Но обычно они уже слишком больные и уставшие, чтобы как-то справиться с этой задачей. 

5. Мне жаль, что я не позволил/позволила себе быть более счастливым. 
Этот вид сожаления был на удивление общим. Многие до конца не понимали, что их счастье это вопрос выбора. Они были подчинены привычкам и сложившимся представлениям. Они находились в плену ‘комфорта’ привычного образа жизни. Из-за страха перед переменами они притворялись перед другими и перед самими собой в том, что были довольны своей жизнью. 
Когда вы находитесь на своем смертном ложе то, что другие думают о вас, теряет свое значение. 
Жизнь – это выбор. Это ваша жизнь. Выбирайте сознательно, выбирайте мудро, выбирайте честно. Выберите счастье!

 

Рецепты красоты:

Для расслабления, успокоения и снятия усталости советуется принимать «калиновую» ванну: поставьте на солнце на весь день ведро с замоченными в воде листьями калины. Можно добавить лепестки шиповника, лаванды, розы. Пусть денек постоит, а вечером устройте себе отдых – примите ванну с подготовленным настоем. Сразу пройдут все печали, и жизнь покажется веселее.

Кофе

Большинство из нас не могут себе представить начало нового дня без чашечки ароматного кофе.

Однако не все знают, что кофе ещё и прекрасное косметическое средство.

На самом деле, оно гораздо полезнее при использовании 'снаружи', чем 'внутри'.

Кофе помогает уменьшить целлюлит, является прекрасным эксфолиантом (отшелушивает омертвевшие частички кожи), придаёт волосам мягкий блеск.

Поглотитель неприятных запахов
Кофейная гуща поможет избавиться от запаха лука, чеснока или рыбы, частенько остающегося на руках после приготовления пищи.

Возьмите горсточку гущи и потрите ею руки, смойте затем водой.

Вы также можете протереть всё тело кофейной гущей. Получится 2 в 1 - сразу и отшелушивание и дезодорирование тела.

Правда, для этого, нужно гущу собирать. На один раз хватит литровой банки. Просто станьте в ванную и, доставая гущу из банки, намазывайте её по всему телу. Затем смойте.

Замечание: кофе, естественно, оставляет на ванной и теле кофейный налёт - и то, и другое надо основательно потом вымыть. Зато, кожа после этого, как у младенца.

'Кофейный' блеск для волос
Заварите крепкий кофе (например, эспрессо). Дайте остыть. Нанесите на сухие волосы на 20 минут. Смойте тёплой водой.

Кофе против целлюлита
Большинство дорогущих средств, предназначенных для борьбы с целлюлитом содержат кофеин.

Вы можете приготовить превосходное средство для борьбы с этой напастью в домашних условиях, используя кофейную гущу. Вот рецепт:

Положите газету на пол в ванной.

Смешайте четверть чашки тёплой кофейной гущи со столовой ложкой оливкового масла. Станьте на газету и наложите смесь на проблемные зоны. Не беспокойтесь, что довольно большая часть смеси отвалится и упадёт на пол. Того, что останется на теле будет достаточно.

Оберните 'кофейные' части тела пластиковой плёнкой и побудьте так несколько минут.

Смойте тёплой водой.

Повторяйте дважды в неделю.

Примечание: Теплая кофейная гуща работает эффективнее холодной.

Отшелушивание и лёгкая подтяжка лица
Этот рецепт тонизирует кожу лица и слегка подтягивает, уменьшает поры и убирает омертвевшие клетки.

Обладательницам сухой кожи затем нужно будет увлажнить кожу.

Тщательно смешайте четверть чашки кофейной гущи с яичным белком. Нанесите на лицо, слегка массируя. Оставьте, пока не высохнет. Смойте тёплой водой.

