ВОКРУГ  СВЕТА  

С  КОМНАТНЫМИ  РАСТЕНИЯМИ
Экожурнал
Страница 1. ВВЕДЕНИЕ

Здравствуйте, дорогие друзья! Вас  приглашает в гости  очередной выпуск экожурнала, который называется  «Вокруг света с комнатными растениями» и посвященн нашим домашним любимцам. 
На моём окошке настоящий сад!

Крупные серёжки фуксии висят.

Лезет финик узкий – листики свежи.

А у пальмы русской листья как ножи.

Вспыхнул  угольками скромный огонёчек.

Ведь под волосками кактуса пенёчек.

Знать в горшке-то тесно,-

Медвежье ушко разрослось чудесно, пышно, широко.

Прыгают синицы под моим окном.

Радуются птицы – ведь приятно им 

Посмотреть на это милое окно, 

Где зимою – лето, где цветов полно.

Е. Благинина «На моём окошке»

Комнатные растения – это растения, которые живут в доме, комнате, рядом с человеком. Они наши большие друзья. Они улучшают состав воздуха, увлажняют его, тем самым облегчают людям дыхание. Когда за окном снег, зима, на окошке – лето, цветущий сад! Становится приятно и поднимается настроение. Некоторые растения содержат целебные вещества и оказывают помощь при различных заболеваниях, поэтому их иногда называют врачами-спасателями.
Но чтобы наши комнатные растения радовали нас и помогали надо выполнять следующие  правила: уметь правильно составить коллекцию комнатных растений и правильно ухаживать за растениями.    Люди давно пытались приучить к жизни в комнатах различные красивые растения, но не всегда это удавалось. Растения, не приспособленные к условиям человеческого жилища, погибали. Прижились в комнатах в основном чрезвычайно выносливые растения далеких пустынь, где очень жарко и сухо; и растения тропических лесов, в которых сумрачно, тепло и влажно, там растения не сбрасывают все листья одновременно, т. е. они вечнозелёные. Растения нашей местности в комнатных условиях жить не могут, так как зимой им в квартире бывает очень жарко и сухо, а они привыкли зимовать в прохладных и более влажных условиях.

Если от каждого горшка с комнатным растением протянуть ленточку к тому месту на карте мира, откуда родом это растение, то вся карта мира окажется на нашем окне.

Европа представлена цикламеном, олеандром, плющом. 

Азия – фикусом, бегонией королевской, розой. 

Африка – финиковой пальмой, циперусом, пеларгонией, алоэ, хлорофитумом, бальзамином, драценой. 

Америка – монстерой, кактусами, традесканцией, фуксией. 

Австралия – эвкалиптом, циссусом, кордилиной.

Так что, ребята, внимательно рассмотрите свои растения дома – ведь все они путешественники и прибыли к нам из разных стран мира.
«Путешествие»! Вот оно слово! 

Так и тянет от радости петь!

«Путешествие»! Хочется снова

Над Жюль-Верном всю ночь просидеть.
Страница 2. КАКТУСЫ
                       КАКТУС

На веранде, где цветочки, я сижу в своём горшочке.

Я, конечно, невелик, но смотри – ужалю вмиг.

Ты не веришь, мальчик?..

Протяни свой пальчик.

Что?! Ого?

Вот так-то, друг.

Не бери нас на испуг.

У меня братишка в Мексике живёт.

Он большой, как вышка, дотянись-ка вот!

И колючек много, жгутся – что огонь!

Ты меня не трогай, ты братишку тронь.

                                                      Г. Горбовский

Кактусы – удивительные растения. На первый взгляд они кажутся странными уродцами: зелёные палки или шары, покрытые острыми колючками. Что в них красивого и интересного?

А между тем, многие любят этих колючих уродцев и собирают большие коллекции их. Любителей таких растений называют «кактусистами». Кактусы интересны своей оригинальной формой, выносливостью и замечательными цветками. Для большой коллекции кактусов нужно совсем немного места, так как в комнатных условиях они растут очень мёдленно. Небольшая коллекция кактусов‑лилипутов помешается даже в одном поддоннике из‑под цветочного горшка.

Родина кактусов – Мексика. Кактусы – это жители пустынь.

Почему у кактусов стебель такой толстый и на нём вместо листьев колючки? Чтобы это узнать, надо вспомнить в каких условиях они живут. Кактусы растут в пустыне, где три четверти года нет дождей. Всё их строение приспособлено к сохранению накопленной влаги. 

Таким образом, кактусы являются как бы родниками пустыни, запасными бочками с водой. 
Кактус даже без корней может долгое время оставаться живым, и при небольшой влажности кусок цереуса или опунции даёт корешки и превращается в отдельное растение. Такими отростками кактусы легко размножаются. Кактус — очень выносливое растение и даже в домашних условиях может жить долгое время без поливки.

Кактусы  и их плоды вполне съедобны. Но очень затруднительно удалять с этого «овоща» колючки.

На своей родине дикорастущие кактусы используются очень многообразно.

Из древесины кактусов опунции и цереусов используется для изготовления изящных изделий и полированных украшений. Используют кактусы также в качестве живой изгороди. Многообразно употребляют кактусы и для питания: из сока делают вино, сироп, из стеблей - варенье, из семян - муку; плоды тоже употребляют в пищу. Волоски одного вида кактуса используют как волокно. Плоды кактусов с длинными колючками индейцы употребляли как гребни. Некоторые кактусы дают каучук – сырьё для изготовления резины. Местное население Южной Америки использовало кактусы как лечебные средства: мясистыми корнями опунции лечили переломы костей; вытяжку из цветков одного из кактусов употребляли при болезни сердца.

Однообразные колючие зелёные шарики и столбики при ближайшем знакомстве, оказывается, имеют различные причудливые формы и удивительные по красоте цветы.

Страница 3. АЛОЭ (СТОЛЕТНИК)

Говорят - алоэ, алоэ, - интересно, что это такое?

Какое оно алоэ – алое, голубое?

Доброе или злое? Маленькое или большое?

Хорошее или плохое?

Одного сослуживца папы буквально спасло алоэ.

А маминой лучшей подруге алоэ не помогло-э. 

И вот я увидел алоэ на комоде у тёти Зои.

На комоде у тёти Зои в горшочке росло алоэ:

Зелёное, небольшое, но колючее и кривое.
                                                                   Б. Заходер 

А теперь отправимся на Южное побережье Африки. Там в пустынях растут странные деревья, придающие местности унылый и мрачный вид. Это алоэ древовидное. Оно, так же как и кактусы, способно запасать воду. У себя на родине алоэ вырастает до 20 м в высоту, а листья до 60 см длиной и 15 см толщиной!
Листья у алоэ даже не похожи на листья: они мясистые, сверху вогнутые, края листьев зазубрены, но без колючек. Если полить лист водой, то вода скатывается шариками, а лист при этом остается сухим. Если отломить лист алоэ и опустить в воду, то он становится блестящим, словно серебряным. Но если его потереть пальцем, то он становится ярко-зеленым, гладким. Оказывается, листья алоэ покрыты воском, который предохраняет растение от излишнего испарения влаги. Само название растения алоэ переводится как “горький”, потому что сок растения имеет горький вкус.
В России алоэ известен как “столетник”, само название говорит о его чудесной силе продлевать людям жизнь, защищая от болезней. Столетник имеет целебные свойства. Если вы порезали или обожгли палец, то срежьте кусочек листа, разрежьте его пополам и приложите внутренней частью к ране. Мякоть листа обладает целебными свойствами и используется при насморке, болезни полости рта и дёсен, глазных болезнях, заболеваниях кожи, туберкулёзе, заболеваниях желудочно-кишечного тракта и крови.

Наши столетники в комнатных условиях растут, но не цветут. Для цветения, а тем более плодоношения, им не хватает тех условий, которые имеются на их родине, в Африке. В комнатных условиях для зимовки алоэ нужен сухой воздух и относительно прохладное помещение. 

Страница 4. БЕГОНИЯ
Бегонии привлекают большое внимание  любителей комнатных растений. Всех интересует вопрос: откуда родом эти растения с красивыми цветными листьями? Они происходят из тропических лесов острова Явы.

В тропическом лесу нет солнечных полянок, под пологом листвы громадных деревьев царит сумрак. Воздух насыщен влагой. Деревья пробиваются к свету, иначе им грозит гибель. Лианы, обвивая деревья, также прорываются к свету сквозь листву деревьев.

Название «бегония» происходит от фамилии большого любителя и собирателя цветов М. Бегона, жившего в XVII веке в Сан‑Доминго. Бегония имеет интересное русское название, свидетельствующее, что это растение было распространено в России ещё в 1812 году. Во время бегства французов из Москвы бегония была названа «ухом Наполеона». И действительно, по очертанию и с нижней красной стороны лист бегонии похож на большое отмороженное ухо.

Цветы у этих листовых бегоний мелкие, с четырьмя розовыми или белыми лепестками, из которых два — больших прямых и два — маленьких загнутых. Мелкие и некрасивые цветы королевской бегонии не радуют наш взгляд, и у себя на родине, в лесу, мало привлекают бабочек и других насекомых.

Цветы многих бегоний оказываются неопыленными, и из них не образуется семян. Бегонии должны были бы погибнуть, но они почти сплошным ковром покрывают многие места тропических лесов. Приглядимся. Вот опали красивые листья на влажную почву. Нежный лист не сохнет. Свежесть листа зависит от хорошей смачиваемости поверхности листа, а также и от наличия водоносной ткани в черешке листа (похожей на водоносную ткань суккулентов).

Из черешка, из трещинок в листе, поднимаются маленькие растеньица с миниатюрными листочками, похожими на тот, из которого они вырастают. Это какие‑то бегонии‑лилипутики. Можно насчитать 10, 15 и даже 20 растеньиц, выросших из одного листа.

В семействе бегониевых насчитывается более четырехсот видов, населяющих тропические леса.

Самые крупные и красивые цветы — у клубневидных бегоний. Они дают шишковидные утолщения в виде клубней (как у картофеля). Клубневидные бегонии цветут весной и летом, а затем теряют листья. До весны клубень в горшке сохраняют в прохладной комнате или в сухом подвале. Весною же клубни бегонии пересаживают, поливают и выставляют на светлое окно.

Клубневые бегонии дают самые крупные и даже махровые цветы. Родом они из лесов Боливии и Перу, где встречаются даже на высоких горах — Кордильерах (Северная Америка).
У дикорастущих бегоний цветы меньше десяти сантиметров. Но эти размеры садоводам показались маленькими, и они в течение восьмидесяти лет добились увеличения их путём отбора и скрещивания. Селекционеру Вильморену удалось путём скрещивания двух диких видов бегоний получить гибрид, цветущий зимой. Этот сорт бегонии назван «глуар де Лоррен», то есть «слава Лоррена» (известного художника).

Современные сорта клубневых бегоний дают цветы в 20 и даже в 30 сантиметров в диаметре, то есть превышающие размеры цветов крупных хризантем и пионов.

Страница 5. САНСЕВЬЕРА (ЩУЧИЙ ХВОСТ)
Это растение довольно широко распространено в комнатной культуре,  его научное название – сансевиерия. Это многолетнее вечнозеленое растение с  твёрдыми, торчащими прямо из земли листьями. Латинское название растение получило в честь князя Сансевьеро, жившего в Италии в 18 веке. 

Ни у одного комнатного растения нет такого количества народных названий. У нас его называют «тещин язык», «щучий хвост», в Англии – «леопардовая лилия», «змеиное растение», «язык дьявола», а в Германии – «африканская конопля», так как в Африке еще в древности местные жители, возделывая это растение, получали из его листьев волокна. 

Самый распространенный в комнатной культуре вид – сансевиерия трехполосая, с плоскими крупными, до 1,5 м высотой и до 7 см шириной, листьями, украшенными темно-зелеными волнистыми полосами. Чередование темных и светлых полос напоминает раскраску щучьей чешуи. Отсюда и название «щучий хвост». 

Родиной сансевиерии считаются тропики и субтропики Африки, но это растение с давних времен успешно возделывают в Индии как волокнистое растение. Из волокна сансевиерии делают морские канаты, веревки, грубые ткани. Используют  и для живых изгородей. Листья у «щучки» очень жесткие, само растение корневищное, поэтому очень быстро после посадки растения образуются заросли, не дающие животным проникать на крестьянские поля и огороды.

У «щучьего хвоста» есть интересная особенность – лист, разрезанный на куски, дает корни. Для этого куски листа длиной 7–10 см надо на две трети воткнуть во влажный песок, накрыть банкой и поставить в теплое место на свет. Через тридцать — сорок дней появятся у нижнего обреза корни, а затем и почки, из которых вырастут небольшие листья. Молодое растение сажают в горшок с землёй.

Цветёт в комнатных условиях это растение очень редко.
Страница 6. ГЕРАНЬ (ПЕЛАРГОНИЯ)
Из всех комнатных растений самое обычное на наших окнах — герань. Оно, пожалуй, и самое древнее из комнатных растений. В конце XVIII века в русских книгах для цветоводов герань называлась весьма пренебрежительно «журавлиным носом». Комнатная герань называется «пеларгонией». Это название происходит от греческого слова «pelar‑gos», или журавль, что очень близко к старинному русскому названию «журавлиный нос». Названа так пеларгония потому, что столбик цветка после опыления разрастается в длинный «клювик», очень похожий на клюв журавля или аиста.

Герань происходит из Южной Африки. Оттуда в Европу её привезли в конце 16 века. На родине эти растения – полукустарники до полуметра высотой, с деревянистым стеблем.
Там насчитывается более ста семидесяти видов пеларгоний. Весною — в августе — густые заросли пеларгоний покрываются ярко‑красными пятнами цветов.

Размножаются все пеларгонии зелеными стеблевыми черенками. Лучшее время для их размножения – весна, на зиму пеларгонии обрезают, оставляя пеньки высотой 6–10 см.

В настоящее время существует очень большое количество сортов пеларгоний. Это и растения с очень красивыми листьями: с коричневыми полосами по краю листа, с белой каймой, с сильно рассеченными листовыми пластинками, и формы с цветками разных цветов. Правда, цветки почти всех красивоцветущих пеларгоний имеют довольно неприятный запах. У герани пахнут не цветы, а листья.

Но среди пеларгоний встречается и очень приятно пахнущая пеларгония душистая. У душистой пеларгонии листья содержат эфирное масло. Аромат напоминает запах роз, и в начале XIV в. душистую пеларгонию стали возделывать для получения этого масла. Эфирные масла герани очень полезны: они уничтожают микробов в воздухе помещений, их приятный запах успокаивает, доставляет людям удовольствие. Душистые вещества пеларгоний использовали с давних пор. В Древнем Египте и Риме их употребляли в виде курений, пахучей воды, благовонных масел. 

Душистая герань  - прекрасный доктор. У вас никогда не болели уши? Так вот при воспалении среднего уха лист герани разминают, вставляют в слуховой проход, и боль затихает. Полезно иметь у себя «зеленого доктора». 

Такие вот интересные растения – пеларгонии!

Страница 7. УЗАМБАРСКАЯ ФИАЛКА (СЕНПОЛИЯ)
Узамбарская, или африканская, фиалка, сенполия – очень популярное комнатное растение. Маленькое чудо покоряет нас своим обильным и продолжительным цветением. Родина узамбарской фиалки – подножие Узамбарских гор в Африке. Впервые обнаружил это растение более 100 лет назад ботаник Сент-Поль Иллер, – отсюда и название сен(т)полия.

У себя на родине сенполия цветет немахровыми фиолетовыми цветками, но цветоводы вывели узамбарские фиалки с цветками всевозможной окраски, вплоть до желтой и оранжевой. Есть в наших комнатах и формы с пестрыми листьями. 

Узамбарские фиалки – довольно неприхотливые растения, но они могут загнить, если вода при поливе попадет в середину розетки. А еще нельзя держать сенполии под прямыми солнечными лучами – их листья при этом получают ожоги. Воду для полива сенполий необходимо отстаивать не менее суток.

Размножают узамбарские фиалки листовыми черенками или отделением от материнского растения дочерних розеток. 

Сегодня мы познакомились с некоторыми комнатными растениями, узнали, откуда они родом, как живут у себя на родине и как приспособлены к условиям обитания.
…Ты должен над цветами наклониться

Не для того, чтоб рвать или срезать,

А чтоб увидеть добрые их лица 

И доброе лицо им показать.

                         (С. Вургун) 
Страница 8. ЦВЕТОЧНАЯ ВИКТОРИНА
1. Загадки о цветах:
Лист горбочком, с желобочком,

Шипы имеет, а ранить не умеет.

Зато лечит нас в любой день и час. 
(Алоэ) 
Хоть, ребята, я не ёж, меня так просто не возьмешь. 
                       (Кактус)

Что за хвост пошёл в рост: 

Не в пруду, не в речке –

На окне, у печки. 
(Сансевьера /щучий хвост/) 
Зелёный, в колючках,

Похож на ежа,

А цветки атласные

Белые, жёлтые, красные. 
(Кактус)

Чтобы солнце сквозь стекло 
К нам в окошко не пекло, 
Я повешу шторочку
В белую оборочку, 
Не крючком плетеную — 
Живую и зеленую. 
(Традесканция)
Стоит мокрый Ванек
В кудрях красный огонек. 
(Бальзамин)
Щучий хвост 
В землю врос. 
(Сансевьера)
Не подушка для иголок, 
Не ежик, и не елка, 
Но не даст себя в обиду, 
Потому что весь в иголках. 
(Кактус) 

Очищают воздух, 
Создают уют, 
На окнах зеленеют, 
Круглый год цветут. 
              (Комнатные растения)
На окне зимой и летом 
Вечно зелен и красив. 
Ярко-красным цветом 
Горит нежно... 
           (Бальзамин)
Накрыт бокал с водицей 
Ежовой рукавицей. 
             (Кактус)
Плоский, длинный, а не брус, 
Полосат, а не арбуз.
                (Сансевьера /щучий хвост/)
С молоком, а не коза, 
С корой, а не лоза. 
                 (Фикус)
Вверх по стенке крутой, 
По бетонке литой 
Многоножка ползет, 
С собой листья везет.
                    (Плющ)
Плоские лепешки 
На длинной тонкой ножке. 
Лепешки очень колки, на них растут иголки. 

                                           (Кактус опунция)
Ванюша Ванёк – 

Рубашка огонёк,

Рубашка кумач – 

Носи, да не плач! 

                             (Бальзамин /Ванька мокрый/)

Цветочный перезвон

Слышится со всех сторон:

И с окна, и с полки – 

Льётся песней долгой! 

                                (Кампанула /колокольчик/)

Куст – оконный
И балконный;

Лист – пушистый

И душистый,

Он сборчатый

И каёмчатый,

А цветы на окне – 

Словно шапка в огне.

                                     (Герань /пеларгония/)

Листок в орнаментах найдёшь,

Он чёток и пригож,

От стены венок не оторвёшь,

Ладонью не смахнёшь. 

                                       (Плющ)

Розеточки – на веточках,
Цветочки – белый цвет.

Хохлатенький, лохматенький,

Зелёный этот цвет.

                                 (Хлорофитум)
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