«Вредные» советы огородникам и садоводам

	


Очень часто мы делаем то, что принято всеми. Кем, когда и, главное, зачем принято — непонятно, но если сосед огород уже вскопал, то и нам надо копать, иначе «что же люди подумают?» Вот так, от одного к другому, переходят различные советы огородникам и садоводам. Попробуем опровергнуть несколько наиболее распространенных стереотипов и предложить альтернативные, «вредные» советы.
Чтобы почва была мягкой, ее надо копать и часто рыхлить

Странно, но целину никто не копает, а она плодородна, и наши огороды с ней в этом не сравнятся. В природе нет ничего непродуманного, все уравновешено. Если есть почва, которая должна дать жизнь растениям, то есть и жучки-червячки, которые ее «пашут». Эти маленькие «трудяги» успешно «работают» уже миллионы лет, создавая в земле тысячи каналов, делая ее подобной губке. Копая, мы разрушаем воздушные каналы, и почва уплотняется. Чтобы побороть это уплотнение земли, мы снова копаем и рыхлим. Замкнутый круг.
Чтобы почва была мягкой, ее нельзя трогать глубже, чем на 5 см, то есть работать можно только тяпкой или плоскорезом. Занимайтесь своим делом, и дайте возможность жукам-червякам заниматься своим. 
Хороший огород — чистый огород
Чистой земли в природе не бывает, это противоестественно. На любом клочке открытой почвы что-то обязательно захочет вырасти. Конечно, это будут сорняки, которых мы видеть не хотим, поэтому берем тяпку и начинаем (вернее, продолжаем) нескончаемую борьбу с законами природы, в которой выиграть невозможно. Помимо этого, открытая, чистая земля моментально испаряет всю влагу, которую мы даем ей при поливе. Сизифов труд: поливаем и рыхлим, рыхлим и поливаем.
Почву нельзя оставлять открытой. Чтобы сберечь влагу и подавить сорняки, грядки нужно мульчировать. 
Мульча не дает корням дышать
Корни не могут дышать без мульчи, когда мы вынуждены постоянно рыхлить верхний слой, нарушая тем самым воздушные каналы. Представьте себе канал, который прорыл червячок. С поверхности он уходит далеко под землю. После рыхления верхняя часть канала оказывается нарушенной, в глубину земли кислород поступать не имеет возможности. При мульчировании рыхлить почву не надо: сорняки не лезут, корка после полива не образовывается. 

Органическая мульча пропускает воздух, она не пропускает только свет. Если в почве достаточно воздушных каналов, то кислорода для дыхания корней вполне хватит, даже если мульча неорганическая (темная пленка, рубероид). 
Минеральные удобрения необходимы для нормального развития растений

Минеральные удобрения — это не необходимость, а попытка утопающего схватиться за соломинку. Природой минеральные удобрения не предусмотрены, в ней «работает» исключительно органика (перегной, компост). Минеральные удобрения применять можно, но они в «неправильной» почве не только малоэффективны, но и могут нанести вред. 

Лучшие удобрения — органические. «Правильная» почва (самобытная, которую не копают и мульчируют) достаточно насыщена биогумусом, который в огромном количестве вырабатывают «подземные жители». 

Бороться с вредителями надо химикатами
Можно и химикатами, но осторожно и только в крайнем случае. Химикаты действуют как антибиотики — убивают всех без разбору: и вредных, и полезных. Опять же, вернемся к истокам, к природе. Убив одного вредителя, мы создаем очень комфортные условия для размножения другого. Теперь придется травить химией и его. 
Правильно совмещенные посевы борются с вредителями намного эффективнее и не создают угрозы для полезных насекомых. Например, посадите пару кустиков салата в грядке с редисом, и о крестоцветной блошке вы даже не вспомните. 
Так чему же верить?
Растениям, как это ни парадоксально. Сравню уход за огородом с воспитанием ребенка. Психологи говорят, что перед тем, как наказать малыша, надо понять, почему или зачем он сделал что-то не то. Так и в огороде: если понять, почему почва пересыхает, почему корнеплоды идут в ботву, почему одно не хочет расти рядом с другим, то уход за огородом будет приносить не усталость и разочарование, а моральное удовлетворение и высокие урожаи. 
Автор: Елена Приходько
Золотые правила ленивого огородника

	


Почва — это сложная экосистема, которую придумали не мы.
Миллионы лет в ней живут различные микроорганизмы, растут всевозможные растения, и все это происходит без активной «помощи» со стороны человека. Природа великолепно поддерживает баланс всего сущего без нас. Это значит, что наше желание вырастить какие-то конкретные культуры необходимо реализовывать так, чтобы вмешательство в естественную жизнь почвы было минимальным. 
Разработан целый ряд эффективных мер, которые нейтрализуют те нарушения, к которым неизбежно приводит окультуривание поверхностного слоя. Они позволяют восстановить естественные почвенные процессы и самым лучшим образом сказываются на урожайности. 
Не надо копать, если в этом нет необходимости
Перекопка разрушает структуру почвы, не дает возможности кислороду и влаге проникать вглубь земли. Без вреда для плодородия почву можно обрабатывать не глубже, чем на 5 см. 
Создавайте плодородный слой почвы
Кладите на грядки любые органические отходы, мульчируйте, делайте компост и сейте сидераты. Поясним, что это такое: 
•Органика — любые материалы, отходы, которые подвержены гниению с образованием перегноя (компоста): навоз, кухонные отходы, жмых, трава, листья, солома, опилки, шелуха семечек и прочее. Не используются только жиры. Любую органику, кроме навоза, можно вносить на грядки круглый год. Навоз в свежем виде на грядки не вносят – может «обжечь» растения. Лучше его использовать для жидких подкормок или класть в компостную кучу; 

•Компост — перегнившая органика, настоящее золото огорода. Зрелый компост вносят на грядки в любое время и в любом количестве; 

•Мульча — любое покрытие, закрывающее верхний слой почвы (компост, листья, трава, опилки, бумага, пленки и так далее). Цель мульчирования – сохранение влаги и подавление роста сорняков. Органическая мульча, перегнивая, способствует поднятию плодородия; 
•Сидераты — культуры, которые высевают на грядки специально для создания структурированной почвы. Обогащают землю органикой. Высевают их либо осенью, после снятия урожая, оставляя под зиму, либо весной, как только сойдет снег. Сидератам дают подрасти, и скашивают (подрезают плоскорезом) перед посадкой культурных растений, оставляя корни в земле. Для сидерации можно использовать любые однолетние растения, травы. Лучшими сидератами считаются любые злаковые культуры, а также рапс, горчица, сурепка. Вообще в качестве сидеритов можно использовать также овощные культуры, семена которых у вас «завалялись». Сеять надо густо: чем больше сидератов, тем лучше.
Кормите почвенных жителей
Плодородной землю делают различные микроорганизмы, жучки и червячки, населяющие почву. Возвращайте почве больше органики, чем берете из нее. Вся доступная органика должна идти в компостную кучу или непосредственно на грядку. Не сжигайте и не выкидывайте огородное «золото»! 
Чтобы увеличить количество полезных микробов можно воспользоваться ЭМ препаратами (ЭМ — эффективные микроорганизмы) или препаратами АПМ (агрономически полезные микробы). Сегодня широко распространены подобные препараты Новосибирской корпорации «ЭМ-Биотех», например «БакСиба», «АгроОбь», «Фермент ЭМ-3» и другие. Все препараты имеют инструкцию по применению, в которой обозначены также и сроки их внесения.
Не оставляйте грядки «голыми»
Грядка всегда должна быть прикрыта растущими сидератами или мульчей. Структурирование голой земли идет очень медленно или прекращается вообще.
Не спешите
«Лениться» тоже надо уметь. Восстановить плодородие почвы или создать его за один год не получится. Запаситесь терпением. Уж если решили стать ленивыми, то ленитесь как минимум года три — дайте возможность почве отдохнуть от ваших усилий по уничтожению плодородия. 
Но не доводите свою лень до крайности, все хорошо в меру. В первые годы восстановления почвы могут возникнуть «перекосы», например, резко увеличится численность каких-либо вредителей. Это вполне нормально: идет изменение экосистемы. Конечно, не надо ждать, пока вредители уничтожат весь урожай, можно применить химические препараты. Еще лучше — заранее высадить отпугивающие их растения. Например, тля никогда не появится на грядках, если рядом растет чеснок, лук, иссоп, мыта, чабер, настурция или бархатцы. Также отпугнуть вредителей и при этом снизить заболеваемость растений могут мелисса, валериана, сельдерей, петунья, шалфей. 
Не стоит молча наблюдать и буйство сорняков, которые, обрадовавшись вашей лени, почувствуют вседозволенность. Нещадно уничтожайте многолетники, выкапывая их с корнем (это случай «особой необходимости», поэтому можно копать), а однолетники подрезайте у корня или спалывайте до начала цветения или когда стебель становится жестким. 
Не делайте того, что можно не делать, и помните главный принцип «ленивого» огородника: увеличивать надо не трудозатраты, а результативность своей работы. Природа совершенна, растительный мир самодостаточен. Для максимальной эффективности наше вмешательство в эту слаженную систему взаимодействий должно быть минимальным. 
Автор: Елена Приходько
Сад и огород для ленивых: как облегчить себе жизнь

Наши советы помогут вам создать прекрасный сад, потратив минимумом усилий.

Создаём сад и огород для ленивых
Совет №1: выбирайте крупные формы
Планируя «сад для ленивых», отдайте предпочтение деревьям и кустарникам. Можно подобрать такие виды многолетников, которые практически не требуют ухода. Посадите, например, барбарис, айву, жимолость, сирень, буддлею, иргу, рябину. Для того чтобы ваш сад был красив не только весной и летом, но и зимой, посадите вечнозеленые растения. Это хвойные (ели, сосны, можжевельники, туи) и лиственные (магония подуболистная, рододендроны, аукуба, бересклет, падуб, бирючина). Кроме того, в отличие от цветов, деревья и кустарники не придется делить и пересаживать каждые два-три года. А ведь это существенная экономия сил и времени!

Совет №2: посадите газон для ленивых
Традиционную газонную траву, требующую ухода, можно заменить почвопокровными растениями. Идеальный газон для ленивых – это полянка, засеянная арабисом, обриетой, седумом, молодилом, флоксом шиловидным, флоксом Дугласа или камнеломкой. Также альтернативой обычному газону может стать мавританский. Красив и неприхотлив газон из клевера.
Если все же вы решились на традиционный газон, то лучше сделать его овальной формы – легче будет косить. 
Газон для ленивых не предполагает наличия клумб, контейнерного озеления, деревьев-солитёров – это дополнительные препятствия для газонокосилки.
Совет №3: используйте местные растения
Сад и огород для ленивых лучше «укомплектовать» эндемиками, растениями вашей климатической зоны. Такой шаг вполне вписывается в столь популярную сейчас концепцию «естественного садоводства». 

Теплолюбивые растения могут не перенести российских морозов. На зиму их придется укрывать, вырезать, дополнительно подкармливать. Это работа не для ленивых.
Не пытайтесь в деталях воссоздать сад вашей мечты с красивой картинки, найденной в глянцевом журнале. Зачастую это сады Греции, Испании, Турции, а климат там совершенно иной. Даже приобретя точно такие же растения, вы рискуете потерпеть фиаско. С природой не поспоришь. Старайтесь найти замену капризным южным растениям. Например, вместо клена веерного, с которым часто возникают проблемы, можно посадить клен ложнозибольдов, вместо самшита – кизильник блестящий. А рододендрон можно заменить георгином или розой.
Совет №4: в саду для ленивых не нужны контейнеры
Создавая сад для ленивых, откажитесь от контейнерного озеленения. Растения, высаженные в горшки, требуют ухода круглый год. Кроме того, для их зимовки необходим зимний сад.
Совет №5: не давайте расти сорнякам
Прополка утомительна, но ее можно сократить до минимума. Помогут инертные материалы - кора, мраморная крошка, гравий, галька, керамзит. Они выгодно смотрятся в композициях. Редкие альпийские горки, рокарии или японские садики обходятся без подсыпки. 
Кстати, прополку можно значительно уменьшить и в огороде для ленивых, стоит только закрыть максимум свободной почвы мульчой (скошенной травой, старыми газетами или обоями).
Некоторые растения сами не дают расти сорнякам. Это розы Тереза Бунье, Ханса, рододендроны, дубы, ели, сосны, маки, люпины.
Совет №6: не пренебрегайте мелкими постройками
Для того чтобы сократить время ухода за садом и огородом для ленивых, разместите на участке несколько малых архитектурных форм. Они не требуют больших трудозатрат, при этом внося разнообразие в ландшафт. Однако не переусердствуйте. Много - не значит красиво!
Совет №7: правильно поливайте огород для ленивых
Вы можете облегчить себе жизнь, заранее организовав систему полива. Об этом необходимо задуматься сразу при планировке сада. Не следует забывать о дренажных стоках, уклонах, водоотводах — лишней застоявшейся воде не место в вашем саду. 
Совет №9: позаботьтесь об удобстве передвижения
Упрощают жизнь и мощеные дорожки, подиумы, мостики. Для покрытия можно использовать натуральный камень, тротуарную плитку, кирпич, дерево, гравий. Последний требует правильной технологии укладки, необходима подложка из геотекстиля или черного спандбонда.
Совет №10: не экономьте на инструменте
Значительно уменьшает трудозатраты качественный садовый инвентарь и техника. В саду никак не обойтись без газонокосилки и триммера. Не стоит забывать о простых вещах - лопате, граблях, рыхлителе, тяпке, ножницах, секаторе. Не лишними будут распылитель, ведра, лейка, перчатки, специальная одежда и обувь. Каждая вещь должна быть качественной, исправной, и, главное, подходить именно вам и вашему саду!
Мелкий садовый инвентарь лучше покупать ярких расцветок. Так вы легко найдёте его, если он затеряется где-то в кустах. Храните мелкий инструмент в плетеной корзине. Она всегда под рукой, а если останется посреди сада, то не будет портить вид.
Совет № 11: выбирайте неприхотливые лианы 
Если вы задумали живую изгородь, то в сад для ленивых идеально впишутся зимостойкие лианы, требующие минимальной стрижки — девичий виноград, хмель, клематисы, кирказоны, актинидии, лимонник, вьющиеся жимолости, древогубец.

Совет №12: откажитесь от водоёма на участке
Водоем в саду – мечта многих, но он приносит много хлопот. Уход за водными растениями, чистка, борьба с цветением воды – это только малая часть проблем, которые необходимо решать. Что же делать? Можно заменить водоем сухим ручьем.
Совет №13: садоводство – дело коллективное!
Приобщайте к уходу за садом всех своих домашних. Тогда совместный отдых в саду станет любимым семейным занятием!
Автор: Ольга
мама

> До момента, как я стала мамой,
> Позволяла себе очень много:
> Спать подолгу, хоть не уставала,
> Собираться спонтанно в дорогу,
> Наносить макияж, чистить зубы,
> Соблюдать распорядок в квартире,
> Отвечать на вопросы не грубо
> И следить за курьёзами в мире.
>
> До момента, как я стала мамой,
> Не учила слова колыбельных,
> Не хотела я спать непрестанно,
> Не любила я зайчиков белых,
> Не задумывалась об уколах
> И о том, что цветы ядовиты
> И о том, что на метр от пола
> Все розетки должны быть закрыты.
>
> До момента, как я стала мамой,
> Кто б сумел моё платье обкакать,
> Оплевать, изжевать негуманно,
> Документы из банка залапать?
> Я блюла чистоту медитаций
> И спала по ночам очень крепко.
> И никто не читал мне нотаций,
> Коль хотела съесть торт иль конфетку.
>
> До момента, как я стала мамой,
> Не удерживала я дитёнка, 
> Чтобы он не ворочался рьяно,
> Из любой вылезая пелёнки.
> Никогда по ночам не сидела,
> Охраняя сон милой малышки.
> Не смотрела я тупо в лист белый,
> Перепутав его с детской книжкой.
>
> До момента, как я стала мамой,
> Не смотрела я в детские глазки,
> Не была я от радости пьяной,
> Вспоминая забытые сказки.
> Никогда просто так не держала
> Существо, что ребёнком зовётся.
> И из кухни к нему не бежала –
> Вдруг он там упадёт, разобьётся?!
>
> До момента, как я стала мамой,
> Чувства матери были сокрыты.
> И о них никогда б не узнала,
> И проблемами были б зарыты.
> Теплота, боль, любовь, изумление,
> Ликование с каждой наградой.
> Грусть и радость, а также сомнения
> И вопросы – «А это ли надо?»
>
> До момента, как я стала мамой,
> Про болезни я слышала редко,
> О чужой боли думала мало,
> Хоть нормальной была, не кокеткой.
> Про любовь матерей лишь читала,
> Что она без границ, беспредельна.
> Но не знала и толики малой,
> Что пришлось испытать мне на деле.
>
> До того, как я бабушкой стала…
> Я не знала, что все ощущения,
> Что прошла я, когда была мамой,
> Лишь удвоятся, как отражение.
> Оттого, что комочек пищащий:
> Чепчик, соска, конверт и пелёнка
> Ты увидишь живой, настоящий
> На руках у РОДНОГО ребёнка.
>  
>  
